



## 河湖连通 打造幸福新生活

●陈旭 文/摄

春种一粒粟，秋收万颗子。深秋大地，在镇赉县的沃野乡村，家家户户的院子里筑起了“黄金台”。据该县农业农村局提供的数据表明：今年，镇赉粮食产量将再次突破15亿公斤大关。

“有水则兴，无水则荒。”粮食丰收的背后，是镇赉持续推进河湖连通工程建设，不断改善生态环境的丰硕成果。近年来，镇赉县依托“引嫩入白”等有利的水源条件，水稻种植面积始终保持在145万亩。而就在十几年前，镇赉受地下水位下降和河道断流影响，湿地面积与早期相比，已萎缩了1/2以上，同时，土地大面积沙化、盐碱化，草原退化严重，生态环境呈现出恶化趋势。县委、县政府依托引嫩入白工程和河湖连通工程，以引蓄为主，蓄

泄结合，规划了泡塘引蓄水、城市湿地补水、引洮蓄水、嫩江引蓄水四项河湖泡塘连通工程。截至2017年6月，实施了6项应急工程，完成投资2.39亿元，形成了引、蓄、灌、排相结合的河湖连通工程体系和生态循环趋势，“激活”境内的江河泡沼。农田灌溉面积达到140万亩，改善恢复湿地60万亩，其中可发展芦苇面积25万亩，增加水面3万亩，渔业产量增加3000吨……农业生产灌水、生态涵养蓄水、湿地修复补水、防洪安全泄水……河湖连通功能覆盖了经济社会发展的各个方面。河湖连通带来生态环境的巨大改善，也让该县获得了国家园林城、中国新型城镇化建设·中国宜居城镇、中国生态科考摄影基地等荣誉称号。

水至绿来，水来粮丰，水兴景美，河湖连通工程建设使镇赉的经济社会、生态环境发生了显著而积极的变化，不仅补充了区域的地下水，也对调节区域小气候起到了促进作用，造就了莫莫格国家级自然保护区、环城国家湿地公园如诗如画的美景，使域内生物群落及其组成、结构、功能与自然生态成为一个完整的、富有弹性的生态系统。

确保了防汛安全，促进了粮食增产和渔业发展，有效改善了人居环境，助推了旅游业发展和城市开发，小城镇因水而兴，因水而美。

图①俯瞰美景如画的镇赉环城国家湿地公园。  
图②实施河湖连通工程，镇赉县粮食实现增产增收。



## 走进黑鱼泡镇哈拉火烧村 『文化大篷车』

本报讯（欧春来/文 陈德聪/摄）10月30日，镇赉县新时代文明实践“文化大篷车”来到镇赉县黑鱼泡镇哈拉火烧村，开展新时代文明实践志愿服务活动。

活动中，县委理论宣讲室宣讲员为村民宣讲了党的十九届五中全会精神，把党的最新政策送到农民群众家门口；农业专家针对种植养殖技术、病虫害防治等内容进行了现场讲解，发放了农业技术等方面的宣传资料，帮助村民提高种植养殖收入；医务工作者为村民义诊、赠送药品、讲解健康知识，为村民健康提供贴心服务；青年志愿者为老人进行爱心义剪，与他们唠家常、问冷暖，让老人们切实感受到社会大家庭的温暖；文艺志愿者为村民送上了一场精彩纷呈的文艺汇演，舞蹈、歌曲、二人转等精彩节目广受群众欢迎。

近两年，该县的新时代文明实践“文化大篷车”着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，群众有什么需求，“大篷车”就送什么服务。结合基层工作实际，组织文艺工作者、理论宣讲团、科普法治宣传队等，走进各乡镇、乡村，把服务送到基层、送到群众身边，让党的好声音传得更远更广，不断丰富基层群众文化，满足群众的精神需求。

图①青年志愿者为老人爱心义剪，送去社会大家庭的爱心和温暖。

图②文艺志愿者为村民送上精彩的文艺汇演节目。



近日，镇赉县工信局党员干部来到铁北社区开展共建活动，为社区送去200余册实用图书，并为社区党员讲党课，传达党的十九届五中全会精神。  
张冬娜摄

## 镇赉交巡警深入村屯开展秋冬季交通安全宣传

本报讯（李文广）近日，镇赉县公安局交通巡警大队组织民警深入村屯开展秋冬季交通安全宣传活动，大力营造秋冬季交通安全社会氛围。

民警们通过发放宣传单和宣传品、悬挂横幅、张贴海报等形式，宣传交通安全法律法规等知识，向农村驾驶员讲解交通违法及交通事故的社会危害性，警示农民朋友秋冬季风雪等恶劣天气增多，天气变化较大，出车前要关注天气预报，遵守交通法规，小心文明驾驶，确保交通安全。此次宣传活动，共出动警力60人次，悬挂宣传横幅120条，发放宣传单5000份、宣传手册4000本，张贴宣传海报300张，有力地提升了广大农民朋友的交通安全意识，保证了农村地区的交通安全与畅通。

幅、张贴海报等形式，宣传交通安全法律法规等知识，向农村驾驶员讲解交通违法及交通事故的社会危害性，警示农民朋友秋冬季风雪等恶劣天气增多，天气变化较大，出车前要关注天气预报，遵守交通法规，小心文明驾驶，确保交通安全。此次宣传活动，共出动警力60人次，悬挂宣传横幅120条，发放宣传单5000份、宣传手册4000本，张贴宣传海报300张，有力地提升了广大农民朋友的交通安全意识，保证了农村地区的交通安全与畅通。

### 清单式监督 台账式管理 精准化整改

## 镇赉县纪委监委派驻监督在基层落地见效

本报讯（姜玉春 王见多）今年以来，镇赉县纪委监委驻镇赉县政协机关纪检监察组认真落实县委提出的“1路6式”监督法，在综合运用1条路径、6种方式开展监督的过程中，创新载体，实施“清单”式监督、“台账”式管理，“精准”化整改，充分发挥县级派驻机构探头作用，真正做到了让派驻监督在基层落地见效。

厘清职能职责，监督内容“清单化”。驻政协机关纪检监察组为每个被监督单位“量身定做”了“三个清单”，即政治责任监督清单、重点任务监督清单和权责风险监督清单。驻政协机关纪检监察组负责监督联系7个单位，共制定了21份监督清单，梳理出重点责任内容49个、重点任务内容44个、重要风险点83个，并进一步明确了第一责任人、主要责任人和直接责任人，实现责任细化分解，任

务落实到位。

“三个清单”让派驻纪检监察组实现了由“盲人摸象”到“把脉治病”的大转变，带着清单开展监督工作已经成为常态。通过对被监督单位的班子成员、重点岗位人员及服务对象逐一进行访谈，了解被监督单位落实全面从严治党主体责任情况，并通过综合分析高频事项、信访案件等数据，把重点任务和权责风险，划为红色、橙色、蓝色3个风险等级。依据风险等级，采取重点监督、实时关注、自我整改等不同压力传导级别的方式，对相关事项开展日常监督。

推动责任落实，监督重点“台账化”。镇赉县纪委监委驻政协机关纪检监察组紧扣监督职责定位，完善工作台账，在规范履职行为的同时，进一步压实监督责任。

为进一步做到底数清、数字准，他们建立了“三本问题台账”。第一本是“纳入监督台账”，归纳领导批示明确要求纳入监督的文件，目前在9个文件中提取57个监督事项；第二本是“监督检查发现问题台账”，目前已梳理出35个问题；第三本是“案管转办问题线索台账”，目前有11件问题线索。“三本问题台账”与“三个清单”构成了监督工作台账，既有日常工作计划，又有阶段工作提示，实现对问题情况的实时调度，做到心中有数。把在各类检查中发现的问题进行全面梳理，将遗漏问题记入问题台账，及时反馈给被监督单位，及时整改，做到抓早抓小抓预防。

针对台账中问题采用“文字+表格+流程图”的方式，提高处置规范化程度和可操作性。制作问题线索《处置呈批表》《办结呈批表》等，强化逐级审核、分线流转、分级办

理，并对各环节进行动态跟踪。同时，要求被监督单位明确问题处置时限，制定处置措施，在规定时间内将《问题处置报备表》报派驻纪检监察组以备复查。

强化跟踪问效，问题整改“精准化”。为防止基层监督工作成为写在纸上、挂在墙上的装饰品，驻政协机关纪检监察组把问题整改作为履责重点，用“放大镜”找漏洞，用“显微镜”找差距，确保监督工作落到实处。

为确保监督事项无遗漏，针对台账中存在的突出问题，他们先后约谈5个被监督单位主要领导、16名班子成员，针对被监督单位廉政风险排查、扶贫民生领域资金使用、干部选拔任用、财务工作不规范等问题提出整改意见10条，督促被监督单位进行整改，在真落实、真整改上下功夫。同时，为确保问题整改到位，在整改过程中要求被监督单位严格实行定牵头领导、定责任人员、定整改措施的“三定”责任制，对记入工作台账中的问题整改落实情况跟踪监督检查。整改完成后要求将《问题整改报备表》送派驻纪检监察组备案，对已进行整改的问题继续逐一跟进复查，进行“回头看”，不整改到位不销号。

截至目前，驻政协机关纪检监察组针对“三个清单”列出的所有事项和内容开展监督检查达到100%。其中：深入开展日常巡查41次、专项检查55次，进行访谈谈话165人次，完成政治生态评价7件。监督工作台账列出的47个问题线索已经销号100%。其中：已督促整改问题37个，已处理问题线索10件，立案2件，给予纪律处分4人。



学习贯彻党的十九届五中全会精神